

田间好“丰”景 夏收夏种夏管正当时

——陕西“三夏”生产一线观察

□ 实习记者 马尤翼 记者 赵婧

芒种一响，龙口夺粮。眼下，三秦大地进入夏收、夏种、夏管“三夏”农忙期。在今年持续高温干旱背景下，各地夏粮颗粒归仓、夏播的进程如何？记者直击夏收一线了解情况——

6月6日，渭南市荆姚镇广袤的田野上，金灿灿的麦穗压弯了枝头，伴随着联合收割机的轰鸣声，全镇正式拉开了小麦收割高峰期的序幕。

“今年我们的麦长势比较好，第一天已实收小麦1406斤。”新城村党支部书记许增顺说，当前的干旱高温天气，对小麦收割与晾晒是利好，他们抓紧利用最近的晴好天气加班加点，开展小麦收割作业，确保颗粒归仓。

今年开春以来，渭南市荆姚镇普遍少雨，小麦在生长期先后遭遇干旱和干热风的侵袭。面对不利的气候条件，许增顺说，他们把春天浇水增加到两水甚至三水，在管理上也增加了多次微肥，并适时开展“一喷三防”，尽量做到保收减损。目前，全镇14万余亩小麦、油菜等主要农作物长势良好，经测产预计今年小麦平均亩产超500公斤，全镇粮食总产量将达7万吨以上。

“如今的成果来之不易，离不开全镇抗旱的共同努力。”许增顺说，近日，全镇村干部及村级志愿者组建了34支全天候应急服务队，在各村设立临时晾晒场，并及时公布了全镇3个烘干点和17个收粮点的信息，全力保障夏粮收储、晾晒、存储各环节高效运转，确保丰收成果转化为农民实实在在的收入。

记者从渭南市农业机械化发展中心获悉，截至6月8日18时，全市已收获小麦328.09万亩，总体进度过七成。今年“三夏”期间，渭南市将投入各类农机具9.5万余台(套)，220个县级技术指导组、1100余名农技人员走进田间地头，“面对面”为农民群众解决实际问题，同时组织80支农机应急作业服务队、30支服务保障队、12支志愿服务队服务“三夏”，确保夏粮颗粒归仓。

“三夏”抢收，一头连着农户，一头连着农机手。在这场时间争夺战中，组织好农机跨区作业，强化服务保障尤为重要。

打车有“滴滴”，耕种有“滴滴”。在岐山县，农户预约农机服务就像打“滴滴”网约车一样方便。

“小麦成熟后，我就在‘滴滴农机’上预约，手机来了既收又种，我直接线上查看作业面积支付就行，在‘三夏’农忙时节，这个‘滴滴农机’帮了我们大忙了。”岐山县凤鸣镇水泊村种植大户李兵说，今年平台还开通了“村民组长集中下单”新模式，更加集约化调配和利用农机，服务“三夏”的方方面面，让农户更加省心。

记者从宝鸡市农业农村局获悉，截至6月6日，全市收获夏粮107万亩，占应收面积的37%；夏播面积27万亩，占计划播种面积的21%。当前，全市已投入3.86万台农机具，其中小麦收割机6030台，烘干设备112台套，日烘干能力达1.63万吨。同时，市县农业农村部门充分利用“滴滴农机”APP，实现三夏服务信息“一码通”，并设立43个应急维修网点，提供精准对接服务。

小麦归仓后，玉米播种工作随即展开，灌溉成为保障玉米顺利出苗生长的关键。眼下高温干旱天气带来的挑战，对于渭北“旱腰带”灌区而言形势严峻。

6月5日，等待大水灌溉已久的渭南市蒲城县椿林镇林家村村民石百林激动不已，“我昨晚一晚上都没睡着觉。今天看到水进地了，苞谷能保证全苗，我心里才算是歇下了。”

前一日，渭南市东雷二期抽黄工程管理中心引水上源，开机夏灌，让石百林的十亩地终于吃上了水。渭南作为农业和水利大市，灌区面积超550万亩，3000余公里的干支渠将黄河、渭河、洛河水送入千畦万垄。据悉，今年渭南市的东雷抽黄、东雷二期抽黄、港口抽黄、洛惠渠、石堡川水库五大灌区，累计完成农田灌溉596万亩(次)，占全年计划的74.5%，为夏粮稳产筑牢“水防线”。

时雨及芒种，四野皆插秧。6月7日，安康市汉阴县的雨下了一整夜，这场雨浇在了漩渦镇东和村村民杨静的心坎里。目前正是水稻移栽的黄金时节，但由于今年的持续干旱，杨静家里的秧足比往年晚插了半个多月。

当日清晨，杨静一睁眼就被外面的雨声所吸引，她急忙出门，连伞都顾不上打，直探头往河坝上看。这一雨终于把地透透了，河水上涨了不少。雨停，她赶紧叫家人一起下田，挽起袖子，卷起裤腿，弯腰拔秧苗，一起一涮，捆扎成把，为秧苗的大田移栽做好准备。

“前几天，专门有农技服务队来过我们村，从秧苗培育到田间管理全程跟进，给我们提供‘一对一’的技术指导。”杨静笑着说，

田间无人，大家都在与时间赛跑，只为秋日那沉甸甸的谷穗。

在高效推进插秧工作的同时，汉阴县也同步加快夏玉米播种工作。

“今年全县计划播种玉米11万亩，已播8.5万亩，6月5日前已经播种完。”汉阴县农业技术推广站农艺师李小勇说，面对旱情，全县坚持“抢”字当头，切实做好夏种夏管工作。针对当前形势，县农业部门积极行动，已组织专业农技人员60余人，成立3支指导服务队，到全县10个乡镇逐镇逐村开展抗旱抢种技术指导，为粮食增产、农民增收筑牢根基。

灼灼烈日下，果农夏管忙。6月10日，在榆林市绥德县赵家坳村，绥德县二十四社种养殖专业合作社的5651亩苹果园一片郁郁葱葱。有的果农手持果树修剪刀，精准去除畸形果、病虫害，有的果农左手拽过枝条，右手套上袋子，双手翻飞间，苹果套袋已完成。

“当前，正值山地苹果夏季管护的关键期。从疏果定果到套袋保果，从枝条修剪到病虫害防控，每个细节都不能忽视。”绥德县二十四社种养殖专业合作社技术总监孙俊国告诉记者，目前正是决定今年苹果产量与品质的关键期。

“今年早情来势汹汹，幸好有‘四位一体’的灌溉提供了‘救命水’。”孙俊国说，合作社有序推进沟道坝蓄水、光伏发电提水、软体水管储水和膜下滴灌补水“四位一体”的节水灌溉技术，用去年收集起来的雨水，为今年的灌溉起到80%的作用，再加上“戴膜保墒”等管护措施，可有效缓解旱情，打赢这场抗旱仗。

聚焦“深化六个改革”创新推进中国式现代化西安实践

西安市曲江新区等四区发布2025年重点工作

本报讯(记者 李荣)6月10日，西安市委宣传部、市政府新闻办举行“‘深化六个改革’创新推进中国式现代化西安实践”系列新闻发布会，邀请曲江新区管委会、浐灞国际港管委会、灞桥区、鄠邑区相关负责人介绍有关情况。

曲江新区:推动15个新开工项目开工建设

今年1至4月，曲江新区完成固定资产投资50.4亿元，同比增速2.4%；限上消费品零售额实现22.51亿元，同比增长11%；旅游产业持续繁荣，接待旅游人次和旅游综合收入分别增长18.24%和18.14%。

曲江新区管委会主任李铁军说，下一步曲江新区将积极推动秦岭大熊猫保护繁育基地、小雁塔历史文化保护片区整治提升项目等15个新开工项目开工建设；加快推进太古里、曲江太平坊等省市重点项目建设，推动华清学院等17个文旅旅教产业项目建设；依托万象城等16家综合体，打造新型消费场景，确保首店突破500家；加快苏宁易购超级体验店等大型消费型项目落地。

同时，加快曲江飞行剧院等文旅项目建成开业，打造现象级小剧场新地标。深入开发大明宫、西安城墙数字资源，推动芙蓉新天地5万平方米数字娱乐综合体项目建设，着力打造曲江十大VR体验项目。

浐灞国际港:引进亿元以上项目60个

2024年，浐灞国际港坚决执行“整合优化”决策，释放“1+1>2”聚变效能。中欧班列(西安)开行4985自然列，同比增长25.1%；累计开行2.6万列，占全国四分之一以上，带动国际港站从铁路四等小站，发展成为国内最大内陆港。

浐灞国际港管委会主任杨兵说，浐灞国际港今年将全力建设中欧班列经济圈，稳定开行18条国际干线，新增匈牙利、捷克2条全程时刻表班列，加快俄罗斯、阿塞拜疆等海外场站建设。引进亿元以上项目60个、外资项目不少于15个、临港制造企业突破60家。

同时，还将建设西安领事馆区，在当前可办理英、法、德、澳等28个国家签证的基础上，新增国别10个以上，方便群众在“家门口”

办理更多签证业务。建设“一带一路”国际商事法律服务示范区，推进中国贸促会西安调解中心等3个权威平台落地。

灞桥区:2个区级重点项目按计划全部开工

今年一季度，灞桥区地区生产总值完成193.05亿元，同增4.1%；固定资产投资完成34.85亿元，同比增长1.3%；工业投资完成2.22亿元，增速151.2%；52个区级重点项目按计划全部开工，11个省市重点项目应开尽开。

灞桥区区长苏晓梅说，灞桥区今年将加快国家分子医学转化科学中心项目及重点实验室建设，加快10个先进制造业项目建设，全年新增规模以上工业企业不少于15家。全年招引亿元以上项目不少于5个，总投资突破15亿元。支持西延西十西康高铁及西安东站和210国道建设，加快灞桥航空动力产业园建设，确保全年完成投资不少于205亿元。

同时，推动新能源汽车、家电、家装等大宗消费，全年举办促消费活动不少于50场次。打造消费新场景，突出华阳城、华夏幸福里等商贸综合体的龙头带动作用，提升区域内

商圈品质，推进特色街区创新发展，探索首店经济、银发经济等多元化消费新场景。

鄠邑区:全力保障高新至鄠邑复合通道等项目建设

2024年，鄠邑区GDP实现544.61亿元，连续四年跨越百亿台阶，县域经济总量跃居全省第4位。

鄠邑区委书记李化说，2025年，鄠邑区奋力建设“诗画鄠邑、品质新区”，与中节能合作建设总投资6.5亿元的工业园区基础设施配套项目，推动洋京工业园中水回用、供气、供暖全覆盖，做好产业用地储备出让，盘活闲置厂房，新增规模以上工业企业30户。实施鄠邑“共享工程师”计划，推动企业与大学共建技术攻关联盟、产业孵化基地。

同时，以市场化手段办好关中忙罢艺术节、终南山艺术节等系列文化活动。全力保障高新至鄠邑复合通道、城市环线等项目建设。实施城区微更新微改造，启动东新路、惠民路等道路提升，完成展宏路、西苑北路等地下排水管网建设。完成兆丰桥、洋京棚改等所有“保回迁”任务。

农机驰骋战“三夏” 颗粒归仓保丰收

——渭南市农业农村局助力“三夏”生产小记

夜来南风起，小麦覆陇黄。五月的秦东大地，麦浪滚滚，麦香阵阵，这是丰收的季节，也是农业生产最繁忙的时刻。

随着“三夏”临近，渭南市农业机械化发展中心积极组织农机技术人员深入农机合作社、农机大户和田间地头，指导农机手对小麦联合收割机、拖拉机、播种机等各类“三夏”作业机具进行全面检修和保养，全力以赴为“三夏”生产保驾护航。

“驾驶证年检都办理完了吗？”“高温天气下，要注意联合收割机的冷却系统和润滑系统的正常运行，及时检查和补充水、润滑油，防止机器过热和损坏。”5月10日，在党睦镇占军农机专业合作社的院子里，蒲城县农业机械化发展中心技术人员李芳明正在指导农机手对小麦收割机进行全面检修和保养。

“这些农机具就是我们的‘作战武器’。今年3月起，我们就开始对每台农机进行全面检查，更换易损件，调试脱粒滚筒，检查液压系统。农机中心的技术人员更是上门服务，帮助排查问题并及时维修保养，我们心里更踏实了。”尧山镇建农农机专业合作社维修部负责人王建建说。

据了解，截至5月20日，渭南市已检修各类农机具4.83万台(套)。同时，已协调落实76家农机维修网点配备好农机零部件，确保机具维修及时、配件供应充足。预计“三夏”期间，渭南市将投入各类农机具9.5万台(套)，其中小麦联合收割机8400余台、拖拉机3.42万台、播种机9900余台，预计机收小麦面积可达430万亩以上，机收率将达98%以上。

“不仅对农机具进行检修，我们还通过举办培训班、现场演示会、发放宣传资料、发送宣传短信等形式，广泛开展农机操作技能和安全生产知识培训，提高农机手的操作水平和安全意识。”渭南市农业机械化发展中心副主任同青军介绍，重点加强对小麦机收减损技术的培训，引导农机手正确调整机具参数，规范操作流程，最大限度减少粮食损失。同时面向全市农机手发送“致2025年‘三夏’农机手的一封信”，



渭南市“三夏”农机机播技术暨农机安全培训会现场

并通过公众号向社会公布市、县“三夏”小麦机收保障热线电话，实行24小时值班制度，帮助大家解决作业中的实际困难。

“以前我们要自己跑手续，现在现场就能办好，农机中心不但给我们培训专业知识，还给我们加油优惠，更是开通绿色通道，能让我们多收点麦子，多挣点钱，实在是大感谢他们了。”农机手老李握着崭新的跨区作业证，脸上难掩激动之情。

5月15日，渭南市农业机械化发展中心联合高速公路路政执法等部门，在渭南北收费站广场开展“护航三夏路，助农保丰收”主题服务活动，提前对接中石油、中石化、延长

壳牌等能源企业，落实农时油价价格优惠与稳定保供，实现“转运畅通、用油无忧”的全链条保障，为跨区作业架起“后勤桥梁”。“我们在主要交通路口和高速公路设立农机跨区作业接待服务站，开通农机运输“绿色通道”，为本地和过境外农机手提供信息咨询、作业对接、维修服务、生活帮助等，帮助农机手解决实际困难和问题，确保跨区作业农机顺利通行。”渭南市农业机械化发展中心四级调研员曹忙先表示。

据了解，今年渭南市将组织7000余台农机开展跨区作业，预计通过渭南北收费站出入口的农机运输车辆将超过3000台次，为全国的粮食安全保驾护航。

(程宇航)

三秦动态

陕西举行纪念“发展体育运动 增强人民体质”题词73周年座谈会

本报讯(记者 闫智)6月10日，省体育局举行纪念毛泽东同志“发展体育运动 增强人民体质”题词73周年座谈会。省体育局局长尤磊出席并讲话。

会议指出，73年前，毛泽东同志的题词揭示了体育的本质属性和根本目的，为新中国体育事业发展指明了方向，奠定了人民体育事业的基石。进入新时代，习近平总书记进一步赋予了体育“四个重要”的战略意义和时代使命。要聚焦关键打造赛事品牌，以群众体育五级联赛为核心，以科学健身服务指导为基础，以省五健会、三个运动会、三人篮球联赛等赛事为延伸，构建丰富多元、配置合理的全民健身供给体系。要全力推进补短板清淤计划，加快公共体育场馆建设，推动国民体质监测服务下沉基层，让体育发展成果惠及三秦百姓。要创新体育文化宣传，深挖陕西红色体育基因，讲好运动员教练员们的奋斗故事，营造全民参与体育、全民共享健康的浓厚氛围，让体育带给三秦百姓更多的获得感、幸福感、安全感。

中国一上合组织技术转移中心 西安、延安城市协同中心成立

本报讯(实习记者 白小芳 记者 贺鹏飞)6月9日举办的第四届上合组织成员国青年创新创业大赛暨“上海合作组织可持续发展年”交流活动中，中国一上合组织技术转移中心在西安、延安两地正式成立城市协同中心。

中国一上海合作组织技术转移中心成立于2020年12月，是上合组织成员国及“一带一路”共建国家提供整合全球创新资源的国际化平台，该中心目前已在俄罗斯、哈萨克斯坦等国家成立6个海外协同中心，先后在上海、广州等地成立8个国内城市协同中心。

此次上合组织“可持续发展年”交流活动中，建立了马来西亚、蒙古两个国家，以及西安、延安两座城市的协同合作中心。其中，西安、延安城市协同中心将借助上合组织国际技术转移枢纽平台，通过建立全流程代办的一站式服务体系，重点为当地政府和企业提供互访交流、贸易代理、海外投资、学科共建、人才引进等服务，为我省能源科技、数字农业、文旅教育等产业发展注入跨国智慧力量。

中国一上海合作组织技术转移中心延安协同中心主任杜晓阳表示，“下一步，我们将致力于打通延安与上合组织成员国、‘一带一路’国家在技术、产业、人才、经贸领域的合作通道，助推延安好产品、好品牌走向国门，拓展海外市场。”

2025年“奔跑吧·少年” 儿童青少年主题健身活动将举行

本报讯(记者 闫智)6月10日，记者从省体育局获悉，2025年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨陕西省第五届少儿体育嘉年华活动将于6月14日至15日举办。

本次活动由省体育局、省教育厅联合主办，采取“省、市、县”三级联动方式进行。

主会场将与各分会场同步开展形式多样的体育嘉年华，包括趣味体育比赛、体育文化展示、亲子互动等深受大家喜爱的活动。本届嘉年华活动设置少儿篮球、少儿足球、少儿乒乓球、少儿街舞等多个体育普及类赛事；设有网球、匹克球、滑步车、跳绳、乒乓球等多个体验类体育项目。预计参与活动的学校、青少年体育俱乐部达100多个，累计全省参与活动的青少年学生将达10万余人。

省体育局相关负责人表示，将通过举办本次活动，致力于营造全社会、家庭、学校关心支持儿童青少年体育发展的良好氛围，激发全省青少年儿童参与体育活动的兴趣和热情，培养良好的运动习惯和健康生活方式，不断提升全省青少年体质健康水平。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】利用“开盒”等方式非法获取并公开他人个人信息的行为，涉嫌违法犯罪，性质极为恶劣。近日，中央网信办专门印发通知，从阻断“开盒”信息传播、完善预警机制、加大惩治力度、优化保护措施、加强宣传引导等多个维度明确工作要求，进一步强化“开盒”问题整改工作。

网友观点：无论是现实世界还是虚拟空间，没有人可以肆意妄为，所有人都有可能成为受害者，“平庸之恶”值得我们每个人反思和防范。

网友观点：进一步加强“开盒”问题整改工作，是维护网络安全和社会稳定的重要举措。我们要继续加大对“开盒”问题的整治力度，不断完善法律法规，加强技术监管，提高网民的安全意识。

【新闻回放】又是一年毕业季，近日，许多美术院校开办了自己的毕业展并对全社会开放，四川美术学院配色鲜艳酷似“蒙娜丽莎”的油画《禧》、足以以假乱真的旺仔奶糖木雕作品《木糖纯》、西安美术学院用外卖袋制作的小城区(30分钟废墟)等作品吸引了全社会的眼球，“看不懂的才叫艺术”的论断不攻自破。

网友观点：艺术的生命力，从来不在于离群索居的“独特性”，而在于与时代同频共振的“共情力”。唯有让艺术扎根现实土壤，在市井烟火中汲取创作养分，以可感知的方式映照时代变迁中的众生百态，才能打破“高高在上”的审美壁垒，让公众在作品中看见自己的影子、听见内心的回响，最终使艺术真正成为连接创作者与观赏者的桥梁。

网友观点：这也启示广大艺术创作者不要担主AI对艺术的影响，扎实自己的基本功，怀揣着对生活的思考，用灵魂创作，迸发出思想的火花。同时，广大艺术院校需主动搭建艺术与生活的桥梁，引导学生观察生活、取材生活并将其转化为大众看得懂的作品，使艺术成为映照时代烟火的镜子，而非悬浮于云端的美学孤岛。